

Экспертно-аналитические центры и государственные агентства

General Administration of Customs of People's Republic of China <http://www.customs.gov.cn/customs/syx/index.html>

National Bureau of Statistics of China <https://www.stats.gov.cn/>

National Institution for Finance & Development <http://www.nifd.cn/home/index/>

The State Council of the People's Republic of China <https://www.gov.cn/>

The National People's Congress of the People's Republic of China <http://www.npc.gov.cn/>

The People's Bank of China <http://www.pbc.gov.cn/>

Банковско-финансовый сектор Китая в 2024 г.

В задачах, обозначенных правительством Китая на 2024 г., касающихся банковско-финансового сектора, отражались трудности, с которыми продолжает сталкиваться Китай в постпандемийный период, включая замедление темпов экономического роста, снижение внутреннего спроса, сложность международной ситуации. На банковско-финансовый сектор была возложена миссия по поддержанию финансовой стабильности, социального развития, по сохранению национальной безопасности и экономического роста.

На заседании Политбюро ЦК КПК, состоявшемся 8 декабря 2023 г. и посвященном в основном вопросам экономики, в рамках общей установки на 2024 г. была подчеркнута необходимость продолжать руководствоваться идеей Си Цзиньпина о построении «социализма с китайской спецификой в новую эпоху»¹, придерживаться устоявшейся концепции продвижения вперед в условиях стабильности (*稳中求进 稳字当头 稳中求进*), однако в расширенной форме: «продвижением вперед способствовать стабильности» (*以进促稳 稳字当头 稳中求进*), «сначала ставить новое, потом отказываться от старого» (*先立后破 稳字当头 稳中求进*)². Отмеченная на заседании тенденция активной финансовой и умеренной денежной политики в рамках усиления «контрциклического и сверхциклического

¹ Продолжает также развиваться идея «модернизации китайского типа», включающая факторы марксистской теории и наследия китайской культуры. См. подробнее [Борох, Ломанов 2023: 27].

² Чжунгун чжуньян цзуншу Си Цзиньпин чжучи хуэйи 中共中央总书记习近平主持 会议 (Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин возглавил заседание Политбюро ЦК КПК). 08.12.2023. URL: <http://politics.people.com.cn/n1/2023/1208/c1024-40134924.html> (дата обращения: 08.03.2025).

макрорегулирования экономики» стала ведущей для банковско-финансового сектора Китая в 2024 г. В Докладе о работе правительства за 2023 г. (март 2023 г.) в числе задач на 2024 г. также постулировался тезис о продолжении энергичной финансовой политики с целью «повышения ее качества и эффективности». «Продолжать», т.е. развивать и углублять, шаги и меры, которые уже совершались в предыдущие годы 14-й пятилетки, — это слово стало ключевым для обозначения деятельности банковско-финансового сектора Китая в 2024 г.

Активная финансовая политика подразумевала усиление контрциклических мер, включая эмиссию так называемых сверхдолгих государственных облигаций, особых гособлигаций с целью докапитализации банков с государственным участием, увеличение выпуска специальных облигаций местных правительств.

Принцип эффективного противодействия рискам в ключевых областях, прозвучавший на Рабочем совещании по экономическим вопросам Центрального комитета КПК (30—31 декабря 2023 г.), коснулся и банковской сферы, воплотившись, например, в запрете установления дополнительных процентных ставок (手工补息 *шоугун буси*) по клиентским депозитам. В апреле 2024 г. Народный банк Китая (НБК) объявил о запрете банкам выплачивать клиентам дополнительные процентные ставки (превышающие предельные по вкладам) в любой форме. Банки принимали такие шаги для привлечения дополнительных резервов за счет высоких процентных ставок, предоставляемых в виде дополнительного начисления процентов, в том числе и для повышения показателей в своих финансовых отчетностях. Распоряжение вызвало неоднозначную реакцию в обществе, особенно в части вопроса ставок по уже заключенным договорам. Однако, по оценкам китайских экспертов, данная мера будет способствовать сокращению объема неиспользуемых депозитов, более продуктивному применению банками своих активов, стимулировать пересмотр структуры фондирования и поиск новых источников ликвидности, а также сбалансированность между депозитами и кредитами. Такая мера стала следствием и усовершенствования методов учета квартальной добавленной стоимости: переход с концентрации на подсчете роста объемов вкладов и кредитов к учету доходов, что также нивелирует стремление банков нарастить объемы депозитов, в том числе и за счет начисления дополнительных процентов в обход нормативов.

Усовершенствование методов также коснулось денежного агрегата М1 (средства на счетах до востребования, дорожные чеки, наличная валюта) в связи с внедрением инноваций в финансовой сфере, увеличением объемов денежных переводов с помощью мобильных приложений; в агрегат М1 были включены высоколиквидные финансовые продукты, которые могут быть использованы для осуществления онлайн-транзакций.

Правительство продолжило, по аналогии с предыдущими годами, применять меры для усиления финансирования реального сектора экономики. В 2024 г. объем совокупного общественного финансирования (社会融资规模增量 *шэхуэй жунцзы гуймо цзэнлян*)¹ составил 32,26 трлн юаней, что ниже показателей предыдущих лет 14-й пятилетки (35,59 трлн юаней — 2023 г., 34,4 трлн юаней — 2022 г., однако выше данных 2021 г. — 31,3 трлн юаней)². При этом объемы финансирования менялись в течение года от 6,5 трлн юаней в январе до негативного показателя в апреле 2024 г.³ Объем банковских юаневых кредитов, предоставленных реальному сектору экономики, сократился почти на четверть (23,3%) по сравнению с 2023 г. и составил 17,05 трлн юаней, или 61,8% от общего объема совокупного общественного финансирования; кредиты в иностранной валюте, наоборот, выросли на 171 млрд юаней до 391,6 млрд юаней. Более чем в два раза увеличилась выдача доверительных кредитов⁴ — с 157,6 млрд в 2023 г. до 397,6 млрд юаней в 2024 г. Рост объема доверительных кредитов также является одной из мер, предпринимаемых для стимулирования повышения финансовой грамотности населения, более ответственного отношения к принятию решений по взятию кредита и процессу его погашения, к повышению дисциплины и ответственности за предпринимаемые финансовые действия. В 2024 г. отмечается рост эмиссии корпоративных облигаций до 1,91 трлн юаней (1,63 трлн юаней в 2023 г.) и облигаций государственных займов — 11,3 трлн юаней (9,6 трлн юаней в 2023 г. и 6,01 трлн юаней в 2022 г.). Причем в процентном эквиваленте рост выпуска облигаций госзаймов составил только 15%, однако значителен в денежном эквиваленте — на 1,7 трлн юаней⁵.

Правительство в 2024 г. продолжало принимать меры для снижения стоимости финансирования реального сектора экономики, применяя раз-

¹ Включает весь спектр финансовых ресурсов, направляемых в реальный сектор экономики.

² 2024 нянь шэхуэй жунцзы гуймо цзэнлян тунци шуцзюй баогао 2024 年社会融资规模增量统计数据报告 (Статистический доклад об объеме совокупного общественного финансирования за 2024 г.). 14.01.2025. URL: <http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaoliu/113456/113469/5565439/index.html> (дата обращения: 08.03.2025).

³ Шэхуэй жунцзы гуймо цзэнлян тунцишяо 社会融资规模增量统计表 (Статистическая таблица увеличения объемов совокупного общественного финансирования) URL: <http://www.pbc.gov.cn/diaochatongjisi/resource/cms/2024/12/2024121617054058192.pdf> (дата обращения: 08.03.2025).

⁴ Доверительные кредиты представляют собой льготные кредиты для групп клиентов с хорошей кредитной историей.

⁵ 2024 нянь шэхуэй жунцзы гуймо цзэнлян тунци шуцзюй баогао 2024 年社会融资规模增量统计数据报告 (Статистический доклад об объеме совокупного общественного финансирования за 2024 г.). 14.01.2025. URL: <http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaoliu/113456/113469/5565439/index.html> (дата обращения: 08.03.2025).

личные инструменты денежно-кредитной политики. НБК дважды (как и в 2022 и 2023 гг.) снижал норму резервирования для банков. В феврале 2024 г. уменьшение произошло на 0,5 процентных пункта, что способствовало высвобождению около 1 трлн юаней ликвидности во время празднования Нового года по лунному календарю (10 февраля), для того чтобы финансовые институты выдали больше кредитов в первом квартале, традиционно считающемся пиковым в отношении выдачи кредитов. О повторном убавлении на 0,5 процентных пункта было объявлено в сентябре 2024 г., что также позволило высвободить 1 трлн юаней, средневзвешенный показатель снизился с 7% до 6,6%. Для уменьшения стоимости кредитов в течение прошлого года несколько раз была снижена базовая пятилетняя процентная ставка для первоклассных заемщиков (LPR). Первое сокращение состоялось в феврале 2024 г. на 25 процентных пунктов — с 4,2% до 3,95% — и стало самым значительным начиная с августа 2019 г., затем до 3,85% в сентябре и до 3,6% в октябре, последний показатель сохранился до конца 2024 г. Снижению подверглась и однолетняя ставка LPR до 3,1% в октябре 2024 г., в течение 2024 г. уменьшение произошло в целом на 35 базисных пунктов.

Ставка по среднесрочным кредитам (MLF) на конец 2024 г. сохранилась на уровне 2%, что также позволило выделить значительные кредитные средства, например, в декабре 300 млрд юаней были предоставлены НБК выборочно некоторым финансовым институтам. Время проведения операций по MLF было перенесено с середины каждого месяца на 25-е число. В рамках семидневных операций обратного репо ставка, как и в 2023 г., продолжила снижение с 1,8% в начале года до 1,5% в сентябре 2024 г. Была уменьшена в январе процентная ставка по перекредитованию для аграрного сектора и малых предприятий на 0,25 процентных пункта. В «Отчете о реализации денежно-кредитной политики за 3-й квартал 2024 г.»¹ отмечался стабильный рост инклюзивных малых и микрозаймов и объемов кредитов на среднесрочной и долгосрочной основе — на 14,5% и 14,8% по сравнению с аналогичными периодами 2023 г.; средневзвешенная процентная ставка по вновь выданным корпоративным кредитам составила в сентябре 3,51%, что ниже сентябрьского показателя 2023 г. на 0,31 процентных пункта. Курс юаня также оставался стабильным и демонстрировал постепенный рост — сводный индекс обменного курса юаня (中国外汇交易中心 *чжунго вайхуэй цзяо и чжунсинь*) вырос на 1% по сравнению с сентябрем 2023 г. В отчете отмечалась решающая роль рынка в процессе формирования обменного курса, а также необходимость усиления мер по предотвра-

¹ 2024 年 10 月 15 日 中国人民银行 2024 年第三季度中国货币政策执行报告 (Отчет о денежно-кредитной политике Китая за третий квартал 2024 г.). 08.11.2024. URL: <http://www.pbc.gov.cn/zhengcehuobisi/125207/125227/125957/5347949/5501759/index.html> (дата обращения: 08.03.2025).

щению и урегулированию рисков, в том числе и в отношении платформ финансирования местных администраций (地方政府融资平台 *дифан чжэнфу жуицзы пинтай*)¹, что укрепляет общую финансовую стабильность.

Среди других инструментов денежно-кредитной политики для поддержания «разумного объема ликвидности» (流动性合理充裕 *людунсин хэли чунъюй*) также применялись операции на открытом рынке (ОТС), среднесрочные кредитные линии, рефинансирование. Кроме того, для стабильного развития фондового рынка были запланированы применение новых инструментов денежно-кредитной политики, в том числе свопы на акции страховых компаний, которые в обмен на акции могут получать ликвидность от НБК, запуск специальных программ стимулирования банков к кредитованию компаний, зарегистрированных на бирже, и их акционеров, для выкупа собственных акций². В целом денежно-кредитная политика носила «поддерживающий» характер, обеспечивая финансовую поддержку устойчивому экономическому росту.

В рамках решения задачи по развитию научно-технических инноваций, озвученной на Рабочем совещании по финансовым вопросам Центрального комитета КПК (30—31 октября 2023 г.) и в Докладе о работе правительства за 2023 г., НБК подготовил программы рефинансирования научно-технических инноваций и технологических преобразований для увеличения финансирования модернизации научно-технической сферы. Именно научно-техническая сфера и сфера услуг занимают нишу основных заемщиков в связи с тем, что тяжелая промышленность, традиционно бывшая главным потребителем кредитов, уже насыщена кредитами.

Кроме того, в 2024 г. был запущен портфель мер по стабилизации рынка недвижимости, включая снижение минимального коэффициента первоначального взноса по жилищным кредитам. Была учреждена программа кредитования от НБК строительства социального жилья и т.п.³.

¹ Платформа финансирования местного правительства — механизм, посредством которого местные администрации осуществляют финансирование проектов.

² Госиньбань цзюйсин синьвэнь фабухуэй цзешао цзиньжун чжичи цзинци гяо чжилян фажань югуань цингуан 国新办举行新闻发布会 介绍金融支持经济高质量发展有关情况 (Пресс-конференция Информационного бюро Госсовета КНР о предоставлении финансирования для высококачественного экономического развития). 24.09.2024. URL: <http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaoliu/113456/113469/5466659/index.html> (дата обращения: 08.03.2025).

³ Чжунго данцян хоби чжэнцэ личан цзи вэйлай хоби чжэнцэ куанцзя дэ яньцинь — Чжунго жэньминь иньхан ханчжан Пань Гуншэн цзай ди шиу цзе луцзяцзуй луньтань шан дэ чжугути яньцинь 中国当前货币政策立场及未来货币政策框架的演进 — 中国人民银行行长潘功胜在第十五届陆家嘴论坛上的主题演讲 (Выступление президента НБК Пань Гуншэна на 15-м форуме Луцзяцзуй о текущей денежно-кредитной политике и эволюционировании денежно-кредитной системы в будущем). 19.06.2024.

В целом на июнь 2024 г. объем выделенных средств на применяемые инструменты денежно-кредитной политики достиг 7 трлн юаней, что составило 15% баланса НБК. Меры направлены на поддержание ключевых сфер и «слабых звеньев» экономики, включая малый и средний бизнес, а также «зеленые» проекты.

Действия по стимулированию сбалансированного роста денежно-кредитной массы дали определенные результаты: на конец сентября 2024 г. рост денежной массы в экономике (M2) (наличные деньги в обращении, краткосрочные депозиты) увеличился на 8%, объем финансирования реального сектора экономики — на 6,8%. Несмотря на снижение темпов роста M2 и объема финансирования реального сектора экономики по сравнению с 2023 г., когда показатели составляли примерно 11% и 9,7% соответственно, данный процесс делает весомый вклад в выполнение одной из ключевых целей НБК — поддержание устойчивости юаня в связи с тем, что увеличение M2, как и ее доли в ВВП, способствует укреплению юаня и расширению его использования в сделках, связанных с внешней торговлей. Баланс новых кредитов в юанях за три квартала 2024 г. составил 16 трлн юаней, что ниже показателя 2023 г. — 22,7 трлн юаней.

В поддержании депозитно-кредитного баланса и увеличении кредитования реального сектора экономики как одной из основных задач, звучавших во многих официальных документах, вопрос достаточности капитала коммерческих банков, источников пополнения капитала, играет ключевую роль. В 2023 г. Главное государственное управление по финансовому регулированию (国家金融监督管理总局 *гоцзя цзиньжун цзяньду гуанъли цзунцзюй* ГГУФР)¹ подготовило «Меры по управлению капиталом коммерческих банков», вступившие в силу в январе 2024 г. Документ предусматривает пересмотр имеющейся системы регулирования капитала и внедрение дифференцированной системы, отвечающей требованиям по укреплению и совершенствованию системы финансового надзора. В нем пересмотрены системы оценки базовых параметров, используемых для определения достаточности капитала банка. Например, пересмотрена оценка активов, взвешенных с учетом риска (RWA). Меры включают: 1) построение дифференцированной системы оценки капитала. В связи с тем, что банков в Китае не только много по количеству, но также они отличаются разнообразием выполняемых функций, было принято решение разделить все банковские финансовые институты на три категории и разработать индивидуальные программы регулирования капитала для каждой из них; 2) для более точного установления весовых коэффи-

URL: <http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaoliu/113456/113469/5379007/index.html> (дата обращения: 08.03.2025).

¹ Другой вариант перевода: Национальная администрация финансового регулирования (НАФР).

циентов риска и изменения к требованию капитала необходимо рассматривать риски различных видов активов; 3) расширение системы оценки рисков за счет включения страновых, информационных, климатических и других видов рисков; 4) усиление требований к раскрытию информации, введение стандартной формы раскрытия информации, обязывающей банки следовать установленному формату. Меры принимаются в целях адаптации банковской отрасли к текущим изменениям, способствуют поддержанию здорового функционирования банковской системы. Повышение уровня достаточности капитала укрепляет способность банковской системы противостоять рискам. Применение мер в начале 2024 г. положительно сказалось на росте уровня достаточности капитала банков.

Во время Рабочего совещания по финансовым вопросам Центрального комитета КПК (30—31 октября 2023 г.) были обозначены основные направления финансирования для банковско-финансового сектора на 2024 г.: 1) финансирование научно-технической отрасли; 2) «зеленое» финансирование; 3) инклюзивное финансирование; 4) пенсионное финансирование; 5) цифровое финансирование. Важным практическим действием для реализации вышеуказанных направлений стал выпуск в мае 2024 г. ГГУФР «Руководящих мнений о качественном исполнении банковско-страховой сферы финансирования пяти направлений»¹. Документ, состоящий из пяти частей и двадцати статей, содержит требования и планы работы по реализации финансирования по пяти вышеуказанным направлениям на ближайшие пять лет. В документе содержатся общие требования, предложения по оптимизации финансовых продуктов и услуг, использование всех преимуществ банковских и страховых учреждений, совершенствование их организационных и управленческих систем, обеспечение надлежащей надзорной поддержки для качественного финансирования по пяти направлениям. Банкам и страховым организациям необходимо с опорой на свои функциональные преимущества оптимизировать продукты и услуги для создания широкомасштабной, диверсифицированной системы обслуживания этих направлений. Предписывается создать специальные механизмы руководства и координации финансирования, «стимулирования и ограничений», вести проекты с особым контролем возможных рисков. В документе подчеркиваются необходимость совершенствования нормативной поддержки финансирования, усиление

¹ Гоця цзиньжун цзяньду гуанли цзунцзюй гуаньюй иньханье баосянь цзохао цзиньжун “у пянь да вэньчжан” дэ чжидео ицзянь цзиньфа [2024] 11 хао 国家金融监督管理总局关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见金发 [2024] 11 号 (ГГУФР выпустило «Руководящие мнения о качественном исполнении банковско-страховой сферы финансирования пяти направлений»). 09.05.2024. URL: <https://www.nfra.gov.cn/cn/view/pages/ItemDetail.html?docId=1161211&itemId=928> (дата обращения: 08.03.2025).

контроля со стороны регуляторов, проведение периодических мониторингов и оценок. Говорится и о необходимости пресекать незаконную финансовую деятельность. Отдельно надлежит принимать во внимание региональную специфику при осуществлении финансирования, создавать нишевые услуги и продукты, допускаются действия по апробации и эксперименты (先行先试 *сянь син сянь ши*). Надзор, руководство и ответственность за реализацию мер, указанных в Решении, осуществляет ГГУФР. Решение представляет собой программный документ, в котором обозначены задачи финансирования на ближайшие пять лет, т.е. затрагиваются конец 14-й пятилетки и 15-я пятилетка (2026—2030). Важным ориентиром для реализации поставленных задач служит 2029 год — 80-й годовщины основания Китайской Народной Республики.

На фоне совершенствования системы экологической цивилизации, «зеленой» трансформации всех областей экономического и социального развития [Кранина 2024: 76] логичным стал в 2024 г. приоритет «зеленого» финансирования, предусматривающий кредитование проектов, направленных на сокращение выбросов вредных веществ, развитие альтернативных источников энергии, расширение площадей зеленых насаждений.

Продолжающаяся в 14-ю пятилетку тенденция увеличения выпуска облигаций центральными и местными органами власти еще раз демонстрирует сохраняющуюся ключевую роль макрорегулирования со стороны государства в периоды экономической нестабильности, что существенно в период пандемии и постпандемийные годы.

Общая направленность на усиление контроля за банковско-финансовым сектором и финансовыми рисками, заявленная во время Рабочего совещания по финансовым вопросам Центрального комитета КПК (30—31 октября 2023 г.), подразумевала в том числе оптимизацию долговых обязательств местных правительств, работу по нивелированию и контролю рисков средних и малых банков, укрепление финансового надзора¹.

Для поддержания стабильности банковско-финансового сектора и уменьшения рисков в 2024 г. получила развитие реформа по модернизации сельских финансовых институтов. Этот процесс связан прежде всего с продолжающейся борьбой с бедностью, заявленной в качестве одного из ключевых направлений развития в Китае. Победа над абсолютной бедностью, о чем было объявлено в 2020 г., дала новый толчок для расширения проектов в рамках 三农 «сань нун» (крестьяне, сельское хозяйство, деревня); ориентир на подъем села, задачи по «укреплению аграрного сектора», «повышению благосостояния сельских граждан» и росту их

¹ Чжунъян цзиньжун гунцзо хуэйи цзай Бэйцзин цзюйсин 中央金融工作会议在北京举行 (Центральное совещание по финансовой работе Центрального комитета КПК проходит в Пекине). 31.10.2023. URL: <http://politics.people.com.cn/n1/2023/1031/c1024-40107348.html> (дата обращения: 08.03.2025).

доходов, указанные в «Решении о дальнейшем всестороннем углублении реформ и продвижении модернизации Китая»¹, воплотились в продолжении модернизации сельских финансовых институтов.

На конец 2024 г. более 200 малых и средних сельских финансовых институтов², включая сельские коммерческие банки, сельские кредитные кооперативы, перестали быть самостоятельными учреждениями и стали частью более крупных финансовых институтов³. Эти меры направлены на обновление их деятельности, увеличение объема капитала (именно недостаточность капитала является одной из основных проблем), выявление их уникальности, развитие специализации, помощь в возврате к выполнению ключевой задачи — финансировании «*сань нун*». Такие финансовые институты должны ориентироваться на местную специфику, быть более гибкими в разработке, подборе и предложении продуктов и услуг, осуществлять мониторинг и быстро реагировать на изменение потребностей клиентов и в итоге стать более конкурентоспособными.

Ключевым для обозначения путей развития банковско-финансовой сферы на конец 14-й и 15-ю пятилетку стал 3-й Пленум ЦК КПК 20-го созыва (15—18 июля 2024 г., Пекин), на котором была подтверждена ключевая идея «поступательного движения вперед при поддержании стабильности», обозначена необходимость всестороннего углубления реформ бюджетно-налоговой и финансовой систем, повышения общей согласованности макроэкономической политики.

На Пленуме в качестве преимуществ системы социалистической рыночной экономики были отмечены эффективное государственное управление и макроэкономическое регулирование. В рамках дальнейшего «всестороннего углубления реформ», «продвижения модернизации Китая» прозвучали установки на углубление реформы финансовой системы, закреплена необходимость «активного развития научно-технического, зеленого, инклюзивного, пенсионного и цифрового финансирования». В качестве мер по повышению эффективности инклюзивного финансирования ГГУФР пересмотрел ряд положений документа «Меры по надзору

¹ Чжунгун чжуньян гуаньюй цзиньibu цюаньянь шэньхуа гайгэ туйцзинь чжунгоши сяньдайхуа дэ цзюэдин 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定 (Решение ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ и продвижении модернизации Китая). 21.07.2024. URL: https://www.gov.cn/zhengce/202407/content_6963770.htm (дата обращения: 08.03.2025).

² Чжунсяо иньхан гайгэхуа сянь цзясу 2024 нянь чао 200 цзя туйчу 中小银行改革化险加速 2024 年超 200 家推出 (Реформирование малых и средних банков с позиции учета рисков коснулось более 200 банков). 18.01.2025. URL: <https://finance.caixin.com/2025-01-18/102280876.html> (дата обращения: 08.03.2025).

³ На июнь 2024 г. в Китае насчитывался 4541 банковский и небанковский финансовый институт.

и оценке финансовых услуг коммерческих банков для малых и микропредприятий»¹, в частности, было расширено содержание самого понятия оценки, сделан акцент на наращивании линейки банковских услуг для малых и микрокомпаний, экспертизе эффективности услуг, подчеркивались необходимость учета региональной специфики, усиление взаимодействия с надзорными органами; в рамках действующей единой государственной системы оценки допускается предоставление некоторой автономии местным надзорным органам для более тщательного и независимого экспертного мониторинга.

Для продолжения реализации стратегически важных проектов в процессе «построения могущественной державы» и для увеличения безопасности в ключевых сферах был предусмотрен выпуск специальных сверхдолгосрочных государственных облигаций на 1 трлн юаней в качестве долгосрочного и стабильного источника средств. План был осуществлен посредством выпуска облигаций сроком на 20, 30 и 50 лет шестью траншами².

Были приняты меры поддержки сектора недвижимости, где наблюдалось падение цен на жилье. В мае 2024 г. было объявлено о снижении минимального размера первоначального взноса по ипотеке и отмене нижнего предела ставки по ипотеке на индивидуальное коммерческое первое жилье и повторные покупки, обнародованы меры по стимулированию местных госкомпаний к покупке коммерческого жилья (создание специального фонда НБК для кредитования доступного жилья, в мае НБК объявил о выделении 300 млн юаней на перекредитование для покупки доступного жилья). В сентябре 2024 г. на пресс-конференции президент НБК Пань Гуншэн говорил о планах по снижению процентной ставки по существующим кредитам, унификации минимальных размеров первоначального взноса по ипотеке на первое и второе жилье (с 25% до 15%) для улучшения условий жизни городских и сельских жителей, по предоставлению регионам возможности самим определять ставку минимального

¹ Гоця цзиньжун цзяньду гуанли цзунцзюй гуаньюй иньфа иньханье цзиньжун цзигуо сяовэй цие цзиньжун фу'у цзяньгуань пинцзя баньфа дэ тунчжи 国家金融监督管理总局关于印发银行业金融机构小微企业金融服务监管评价办法的通知 (Циркуляр Главного государственного управления по финансовому регулированию о принятии мер по регулированию и оценке финансовых услуг для малых и микрокомпаний банковскими финансовыми институтами). 25.11.2024. URL: <https://www.nfra.gov.cn/cn/view/pages/governmentDetail.html?docId=1187908&itemId=861&generaltype=1> (дата обращения: 08.03.2025).

² Цзиньнянь и вань и юань чаочанци тэбе гочжай фасин ваньби 今年1万亿元超长期特别国债发行完毕 (В этом году состоялся выпуск сверхдолгосрочных финансовых облигаций на 1 трлн юаней). 18.11.2024. URL: <http://www.news.cn/finance/20241118/8c86fea0d94d413ab92b7d6327c7375c/c.html> (дата обращения: 08.03.2025).

взноса по ипотеке как в сторону уменьшения, так и увеличения в зависимости от возможностей клиента. Для этого коммерческим банкам будет предписано снизить ставки по ипотечным кредитам. Было принято решение о пролонгации непогашенных кредитов застройщиков коммерческой недвижимости до 31 декабря 2026 г.

В законодательном плане в Китае создана многоуровневая финансовая правовая система, основой которой являются «Закон о Народном банке Китая», «Закон о коммерческих банках», «Закон о страховании» и другие законодательные документы; в 2024 г. продолжилась подготовка «Закона о финансовой стабильности» (金融稳定法 *цзиньжэун вэньдин фа*), призванного создать институционализированные механизмы регулирования, контроля и предотвращения различного рода рисков, закон сделает вклад в поддержание экономической и финансовой безопасности страны.

Таким образом, в условиях мировой неопределенности, ориентации на усиление внутреннего спроса и национальной безопасности, экономического роста меры правительства в отношении банковско-финансового сектора в 2024 г. характеризовались настроением на продолжение инициатив, начатых в предыдущие годы, включая углубление финансовой реформы, умеренную денежно-кредитную политику, усиление контроля и управления рисками, с общей целью поддержания финансовой стабильности в государстве.

Библиографический список

Борох О.Н., Ломанов А.В. Новое в идеологических подходах КПК / Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2022: монография / Ин-т Китая и современной Азии РАН. М.: ИКСА РАН, 2023. С. 26—36.

Кранина Е.И. Экологическая реформа КНР: переход к новому этапу «зеленой модели» развития / Аналитические записки ИКСА РАН. Выпуск 7. М.: ИКСА РАН, 2024. С. 74—78.

Экспертно-аналитические центры и государственные агентства

国家金融监督管理总局 (Главное государственное управление по финансовому регулированию) <https://www.nfra.gov.cn/>

中国人民银行 (Народный банк Китая) <http://www.pbc.gov.cn/>